



聚焦

2021年高考

全市21608名考生从容高考
社会各界尽己所能全力助考

滨州日报/滨州网记者 郭文璐 李诚 邵一娟 丁春晓 王晓飞

6月7日,2021年高考大幕正式拉开,滨州考生怀着对未来的憧憬走进考场,用奋斗书写这份名为“高考”的青春答卷。据介绍,我市共有21608名考生参加2021年夏季高考及学业水平等级考试。全市今年设7个考区、12个考点、724个考场。其中,北镇中学考点承担了滨城区92个考场、2723名考生的考试组织和服务保障工作。1095天,156周,36个月,3年的拼搏与努力,在这一刻,更接近梦想。考点外,烈日下陪考的父母心事重重却“谈笑风生”,保障考生出行的交警汗水浸湿了制服,义务送考的志愿车队有序排列……高考从来都不是一个人的事,它牵动着整个社会的心跳。在警戒线这端,是家长焦急的守望;另一端,则是老师的殷切叮嘱,“拿到卷子不要慌,一定要注意审题”“先看作文题,做个初步了解”“严格把握时间,不要忘记涂卡”……

高考首日,不乏心意满满的小细节——寓意“旗开得胜”的旗袍是每年必须有的仪式感,象征着“一举夺魁”的单向向日葵初次登场为考生加油打气,小心翼翼绑住头发的红色发带随风飘扬,只为金榜题名,不负韶华……

学生从容高考,父母坚持“陪考”,加油方式更加温情

考生是高考的“主角”,但是作为父母,似乎比考生还要“紧张”。莘莘学子争锋高考时,家长们也在炎炎烈日下“高考”。但相比之下,这群“00后”考生普遍心态从容。“面对高考,孩子比我们想象得还要独立,也许他们真的长大了。”有家长这样感叹道。“孩子淡定,我却很紧张!”市民何女士说,孩子一直住校,考前没能见面,自己便一早就来到考点外等待,只想给孩子打打气。“我看她淡定得很,还朝我挥了挥手,笑着就进去了。倒是我放心不下,担心她万一漏了什么,所以坚持陪考,能有个照应。”何女士说,面对自己的唠叨,女儿平时还开玩笑说,“怎么妈妈比她这个要考试的人还紧张?”“在孩子的影响下,我的担忧也平复了很多,人生道路多姿多彩,行行都会有奇迹,考好考坏,爸妈都等你回家吃饭!”何女士笑着说。

考场外,许多父母虽然同意了子女拒绝接送的请求,但仍然经不住内心的挂念,在考场外悄悄地守候着。“孩子不知道我在外面等着,我也没告诉他,怕他分心。来送他的时候也不让送,但我觉得怎么也得把他送到校门口。”市民王先生告诉记者,他家孩子是“佛系考生”,在紧张的学习之余也不放弃自己的



考生从容走出考场。



公安民警现场为忘带身份证的学生办理证明。



家长在考点外等待。

兴趣爱好,但好在孩子自律性很强,不太让父母操心,学习成绩也名列班级前六名,希望孩子能超常发挥,冲刺“211”“985”类高校。“等待比参与更加让我紧张。”市民李先生坦言,在考场外等候孩子考试比自己当年亲自参加高考还要紧张。当谈起高考压力,李先生直言不讳。作为父母,感同身受,平时从孩子的一举一动中,都能察觉到她的心理变化。“之前孩子的状态还不错,但当昨天下午参观完考场,孩子变得爱发脾气,从这种细节就能看出她开始焦虑和紧张,我便顺着她,让她发泄出来。”李先生说。对于目标大学,李先生一家人并没有想太多,“还是要等成绩出来再做打算,至于专业选择还是尽可能选择文科专业。”李先生说。

首日考试临近结束,校门口聚集了不少考生家长。相比往年精彩的助威“大戏”,今年在形式上黯淡了不少。更多的,是另一种无声的表达方式,比如,妈妈手中端着的热腾腾的牛肉饺子,又比如,爸爸裤兜里揣着的迷你小风扇。这些“仪式感”,是盛夏里,最动人的期盼和爱。

社会各界做好“后备军”,助力高考学子金榜题名

不管再怎么叮嘱嘱咐,每年也都会忘带身份证、落下准考证、弄错考点的“小迷糊”考生。所幸的是,从去年开始,在考点门口,滨城公安设立了身份证明办理点,户籍民警在考点现场办公,对丢失或忘带身份证的考生采取超常规措施,现场为考生提供补证或出具身份证明服务。类似的暖心小故事在考场外悄悄上演,学子们在考场里奋笔疾书的同时,无数人在为他们保驾护航,用全天候的贴心服务,做好高考的爱心“后备军”。这其中,就有来自各行各业的志愿者。

高考首日一大早,伴随着初升的朝阳,一辆辆送考车缓缓驶入北中考点门口,考生们陆续进入考场。滨州交运司机黄师傅告诉记者,今年他是第一次参加护送考生,早晨7点就到学校等待接送考生了,“我们6月7日至10日将一直护送孩子们考试,让他们一路顺畅,也祝福参加高考的孩子们都取得好成绩”。

为给广大考生营造一个安静、和谐的考试环境,滨城区综合行政执法局自考前开始就启动了护考模式。在市一中考点外,西执法中队办公室主任郭飞带领两个中队的14名执法人员进行全天候值守,加强巡查和管理,及时查处考场周边鸣笛、吵嚷、叫卖等各类影响考试的行为。“高考结束后,我们还将继续投入到中考的保障中,全力以赴做好护航工作。”郭飞说。

在考点周边,公安交警部门专门设置了高考服务应急警车和交警铁骑队员,考生和家长如遇突发状况可向应急服务队求助。艳阳高照下,室外温度十分“烤人”,短短几分钟下来,街边站岗巡逻的民警早已是满头大汗,汗水浸湿了制服。其间,为考生保驾护航的他们,也收获了一份来自红十字雷锋车队队员的暖心小惊喜——份切好装盒的西瓜。红十字会工作人员姚春文说,高考期间,红十字雷锋车队一共派出8辆志愿车分布在北中、市一中考点外为考生服务,以应对突发情况。“为了考生,我们全天候待命,希望每位学子都能超常发挥,如愿以偿考上理想大学!”姚春文说。

奋斗百年路 启航新征程·学党史 悟思想 办实事 开新局

“党徽闪耀照我心——我崇敬的共产党员”征文评奖结果揭晓

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 刘丽华 报道)近日,由滨州市图书馆、滨州市图书馆学会联合滨州日报社举办的“党徽闪耀照我心——我崇敬的共产党员”征文评奖结果揭晓,从78件有效应征稿件中,共评出一等奖2个、二等奖3个、三等奖10个、优秀奖10个。

本次征文活动是为庆祝中国共产党建党一百周年而举办,旨在深铭英烈事迹、学习楷模精神、传递红色基因。78篇应征稿件均根据征稿要求写人物、讲故事,其中所写“我崇敬的共产党员”中,既有建党百年来各个历史阶段让人敬仰楷模、深铭不忘的先烈、志士,也有社会主义建设过程中及改革开放以来在各个领域、各条战线涌现出的先进

典型、模范党员。特别是有了一批反映身边普通党员身上闪烁着精神力量和新时代风采的作品,接地气、有感情、生动感人、富有教育意义。征文评奖突出了本地性、现实性、原创性、亲切实受等因素。

获得一等奖的两篇作品是:商希灵写驻村第一书记内容的《用实干为党旗添彩》、朱振波写家乡人民为抵抗侵略而奉献身家性命的《长白儿女》。获得二等奖的三篇作品是:张宗帅的《乡村振兴路上的领头雁》、安延平的《他是我身边的榜样》、佟瑞娟的《我崇敬的共产党员黄大发》。其他获奖名单详见滨州网和滨州市图书馆微信公众号。近日,主办方将组织获奖作者进行颁奖和红色研学活动。

市摄影家协会开展摄影志愿团公益服务活动

滨州日报/滨州网滨州讯(记者 李跃 胡旭阳 报道)近日,滨州市摄影家协会结合全省广泛开展“学党史、传精神、跟党走”——山东文艺志愿者在行动主题活动和市文联要求,组织摄影志愿团开展了志愿者公益服务活动。

滨州市摄影家协会组织80余名摄影志愿者,先后赴惠民县第一个农村党支部——石庙镇归化村、阳信县河流镇毛岸旧居、无棣县第一个党支部——车王镇五营村参观学习,并采风创作。本次摄影志愿服务团得到了志愿服务地的欢迎和支持,通过参观学习,摄影志愿者们重温了党的光辉历史,增强了自身的责任意识,更加坚定了用艺术服务群众的信念。大家纷纷表示,将以此次新时代文明实践文艺志愿服务团为契机,把温暖送到基层,把文艺种在基层,争做新时代有信仰、有情怀、有担当的文艺工作者。

据介绍,滨州市摄影家协会今年将围绕“学党史、传精神、跟党走”主题,组织摄影志愿者参与“走进滨州各县区第一个党支部”“摄影志愿者新春走基层”等活动。

家长进课堂讲解创城知识



滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 王文英 张志华 报道)为助力全国文明城市创建工作,6月4日下午,滨州实验学校2019级4班开展了以“做文明学生 创文明城市”为主题的“家长进课堂”活动。活动邀请市农业发展银行纪委副书记、省农发行女工委委员、中共党员潘倩走进课堂,为

学生们作了一场专题讲座。讲座中,潘倩把什么是全国文明城市、创建文明城市的目的、小学生该怎么做等知识点做成游戏闯关的形式,吸引学生们积极参与,在寓教于乐中加深了学生对创城的认识。其间,她还通过互问互答、发放小贴纸奖励等方式,调动孩子们的积极性,活跃课堂气氛。

通过此次家长进课堂活动,孩子们对创建全国文明城市有了更深入的认识,一致表示要努力做一些力所能及的事情,从身边小事做起,争当文明小市民,为滨州创建全国文明城市添砖加瓦。

滨职医技学院开展企业进校园宣讲活动

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 王长钧 报道)为引导在校树立正确的人生观、就业观,满足学生顶岗实习需要,近期,滨州职业学院医学技术学院开展了企业进校园宣讲活动。

本次活动联系了山东迈尔医疗科技有限公司、济南平民大药房连锁股份有限公司等15家单位来校宣讲,为在校生进行就

业指导,涉及医学口腔技术专业,提供实习岗位近500个。同时,学院邀请梁歧岐等6名应届优秀毕业生返校作报告,通过自身经历与在校生分享了实习、就业经历和心得体会。通过本次宣讲活动,同学们更加深入了解了企业文化,明确了就业方向,为将来就业奠定了坚实基础。

滨州工会“解困脱困工作模式”获全国总工会肯定

代表全省在全国会议上作经验交流发言



滨州日报/滨州网(记者 管林忠 通讯员 李花英 刘海超 报道)在刚刚召开的全国城市困难职工解困脱困工作总结表彰大会上,中华全国总工会对作出突出贡献的20个集体和31名个人进行了表彰。滨州市工人文化宫职工救助科科长左丽华作为全省唯一一位“全国五一劳动奖章”获得者,代表山东省在会上作经验交流发言,其介绍的滨州市总工会“一看二问三讲四精准五落实”工作模式,引起与会者广泛关注。

一个工作模式全市推广并迅速开花结果
滨州市总工会在困难职工解困

脱困工作中,探索思路、总结经验,创造性提出精准帮扶的“一看二问三讲四精准五落实”工作机制。

“一看”,即进入困难职工家中先看家庭房屋构造、室内摆设、生活条件等,做到心中有数;“二问”,即与困难职工唠家常,询问家庭人口数、就业情况、收入情况、困难原因等,与职工拉近距离、建立信赖感,做到职工困难状况了然于胸;“三讲”,即通过通俗易懂的语言宣讲扶贫政策,提振精神,树立脱贫致富志气,引领职工走上自立自强的致富路;“四精准”,即对受帮扶职工家庭做到“识别精准、管理精准、服务精准、帮扶精准”;“五落实”,即针对每户困难职工致困原因,跟踪服务督导,分别落实资金帮扶、技能培训、职业介绍、医疗互助、政府兜底等帮扶措施,直至实现精准脱贫解困。

这种全新的工作模式,可以做到及时准确地摸清摸透职工的困难状况并针对性的帮扶,因此在滨州各县市区全面推广并迅速开花结果,使得全市困难职工解困脱困工

作取得全方位、多领域、实质性进展。

两项制度架起企业与困难职工的“连心桥”

不仅如此。滨州市总工会在为困难职工帮扶救助、解困脱困工作中,积极发挥“六员”联系人制度,即了解真实情况的调研员、讲解政策法规的宣传员、对接帮扶项目的信息员、排解心理压力的辅导员、解决临时困难的服务员、评价工作成效的反馈员,通过春风化雨的工作,架起企业与职工间的“连心桥”。

同时,探索创建了困难职工“帮扶联系人制度”,即由基层工会干部担任联系人,做困难职工的第一知情人、第一报告人、第一帮助人,实现“一对一”精准对接和“面对面、零距离”救助帮扶。这项制度被山东省总工会在全国总工会进一步落实城镇困难职工解困脱困责任制电视电话会议上作典型经验介绍。

智慧帮扶系统助力“小康路上不让一个人掉队”

为实现“小康路上不让一个人掉队”的目标,滨州市总工会立足工作实际,创新帮扶政策,编制了《滨州市困难职工建档帮扶资金使用工作手册》,开发出滨州工会智慧帮扶系统,为每户困难职工制作“联系卡”“帮扶二维码”,挂在家中随时查询资金发放和帮扶政策动态变化情况。今年制订《滨州市困难职工解困脱困实施方案》,科学管理困难职工档案,规范使用帮扶资金,对困难职工做到精准识别、精准施策。

为帮助困难职工、下岗失业人员、农民工实现就业或再就业,由输血帮扶变为造血帮扶,滨州市总工会组织开展了困难职工、农民工创业大赛和万名职工技能提升培训,对考取职业资格证书的困难职工、农民工,每人补助600元。2016—2020年,滨州市总工会共发放中央、地方困难职工帮扶资金2800多万元,全市在档困难职工实现解困脱困13287户。

清河镇中学百名老师齐做“太极课间操”

滨州日报/滨州网(记者 刘清波 通讯员 李民 宋丹丹 报道)近日,惠民县清河镇中学的百余名老师在黄河畔的操场上集体做起太极课间操,给学生们送上了一份“惊喜”。

今年以来,为庆祝建党一百周年,引导学生在中国红里滋养爱国情怀,该校组织了形式多样的庆祝活动,而“太极课间操”就是老师们精心为学生准备的一份大礼。“卧似一张弓,站似一棵松……”现场,伴随着经典的音乐,老师们统一服装,全神贯注,一招一式形神兼备,如行云流水,似青柳扶风,把太极拳的刚柔两面都表现得淋漓尽致。

过太极拳练习,让教师们纾解压力、增强体能。在此基础上,该校又组织有兴趣的学生成立了太极拳社团。当普及成果越来越大,该校便把太极拳学习与表演在课间操活动中固定下来。于是,在每周三上午的大课间时段,同学们便兴高采烈地换上太极服,伴着悠扬的音乐大秀一把潇洒飘逸的太极拳、太极扇。目前,该校已经形成了“人人学太极、人人练太极、人人爱太极”的氛围。

太极课间操的开展,有效缓解了学生紧张的学习压力,锻炼了师生体魄。同时,提升了孩子们的学习专注度,加深了师生感情,还培养了集体荣誉感,增强了班级凝聚力,使得课堂效果有明显提高。